

突发性公共卫生事件面前，村卫生室应扮演什么角色？

信阳市浉河区卫生局 耿华

信阳市浉河区湖东三里店村卫生室 别尔黎



（资料图片）

突发性公共卫生事件是指：已经发生或者可能发生的、对公众健康造成或者可能造成重大损失的传染病疫情和不明原因的群体性疫病，还有重大食物中毒和职业中毒，以及其他危害公共健康的突发公共事件。

突发性公共卫生事件主要有3个最基本的特征：突然发病，不易预测；涉及范围广泛；对公众健康造成或已经造成危害。由于突发性公共卫生事件发展迅猛，很难预测，早期的预防最为关键，尤其是最基层的村级预防更是不容忽视、不得遗漏的重点。那么，村卫生室在突发性公共卫生事件发生之前和到来之时应该如何扮演好自己的角色呢？笔者认为，需要注意以下9个方面。

一、村卫生室是预防保健的前哨站，乡村医生由防疫部门统一领导、统一部署，应该一切行动听从指挥，积极开展有效的应急工作。

如发现传染病疑似病例或病因不明且可能具有传染性的病例时，应及时隔离传染源（包括病人、病原携带者、动物传染源）、易感接触者，同时对已经被污染的环境进行消毒，接触传染源时应采取个人防护措施，并及时在规定时间内上报。

二、遇到村民出现食物中毒时，应采取干预措施及时查封可疑食品，如不能确定可疑食品可将所有相关食物暂时查封，等待有关部门处理。

八、村卫生室应采取各种形式开展突发性公共卫生事件的相关知识宣传，设立宣传栏，发放宣传单，正确指导公众应对公共卫生事件，解答农村地区居民的疑问，指导公众做好个人防护，努力承载起农村地区的预防、保健任务。

九、村卫生室医护人员工作在农村防病抗病的第一线，有机会在第一时间接触到第一个或第一批突发性公共卫生事件的病人。

三、村卫生室之间应相互联系、相互协调，形成一道防疫网。村卫生室的医护人员切忌各自为战，或知情瞒报或不收治传染病患者，这样才能有效控制疫情，扑灭疫情。

四、村卫生室要配合上级卫生行政部门和防疫部门及时收集、分析、上报突发性公共卫生事件的信息，准备好必要的消毒设施、应急设备、救治药品、通讯及运输工具，在上级疾病预防控制人员未能到达时控制现场，必要时，可拨打110。

五、平时要加强突发性公共卫生事件应急演练的培训，适时为辖区高危人群预防接种，执行计划免疫程序，提高易感人群的免疫水平，防止和消除环境污染，保护个体和人群的健康；加强对农村食品卫生和饮用水水源的卫生监督，防止食品污染和食物中毒事件的发生。

六、大力开展爱国卫生运动，始终以群众的身体健康为重心，坚持以预防为主，除害灭病。

七、广大农村地区由于公共卫生设施较差，一旦发生突发性公共卫生事件，必将给农民的身体健康和生命安全带来严重危害。所以，村卫生室应实施早发现、早预防、早控制的“三早”措施。

八、村卫生室应采取各种形式开展突发性公共卫生事件的相关知识宣传，设立宣传栏，发放宣传单，正确指导公众应对公共卫生事件，解答农村地区居民的疑问，指导公众做好个人防护，努力承载起农村地区的预防、保健任务。

九、村卫生室医护人员工作在农村防病抗病的第一线，有机会在第一时间接触到第一个或第一批突发性公共卫生事件的病人。

十、村卫生室之间应相互联系、相互协调，形成一道防疫网。村卫生室的医护人员切忌各自为战，或知情瞒报或不收治传染病患者，这样才能有效控制疫情，扑灭疫情。

从医至今，我一直在努力学习，尽力为乡亲们服务，虽然不是所有的付出都能获得百分之百的回报，但我会为此而努力，直到永远……

医路漫漫系列之二

用心为医

汝州市 杨文杰

卫校毕业后，经过一段时间的临床实习，同学们都各奔前程了。有些条件好的同学去了医院上班，但大部分同学都回家开了私人诊所。

毕业后，我没有急于开诊所，又跟随老师在医院多学了两年。因为老师的偏爱，学校不但给我免除了部分学费，还为我提供了一些经济上的帮助。在这两年里，我掌握了更多的医疗技术。为了能多了解一些私人诊所的诊疗方法和经营理念，实习结束后，我又跟随一位年长的学友来到乡下——学友从医近20年了，有丰富的经验，开办的诊所在当地也小有名气。

1995年年底，我的诊所正式开业了，刚开始的时候没有多少患者。闲暇时，我就开始研读父亲收藏的医学书籍，整整两大箱子，从针灸药到西医药到病案汇编……这些书籍不但充实了我的生活，还为我以后给病人诊疗打下了坚实的基础，并引起了我对中成药的浓厚兴趣。第二年，我的诊所门诊量多了起来。

农村是卫生战线的第一站，患者随时会来就诊。所以，不管是白天还是夜间，不管是刮风下雨还是酷暑严寒，我都坚持应诊。

每天一大早，天还蒙蒙亮，我就

起床打开诊所的门，把卫生打扫一遍。因为几乎每天早上都会有被病痛折磨了一夜的患者急切地到诊所就诊。

早餐是一天中很关键的一顿饭，但很多时候我因为忙碌不能按时吃饭。天热时还好一点儿，错一会儿吃不要紧；冬天天气寒冷，家人总是把早饭给我热了一次又一次，为此，我也挨了不少妻子和母亲的埋怨。时间久了，她们也习惯了这样的生活。

一年365天，我有350天是在诊所里度过的，因为不忍心让远道而来的患者感到无助和失落，也不忍心让乡亲们怀着希望来，带着伤痛去。

小小的诊室就是我的阵地，寂寞的时候，书本就是我的朋友，它可以让我汲取更多的医疗知识；忙碌的时候，我没有时间考虑诊疗工作以外的事情，因为每时每刻都要沉稳细心地去工作，容不得丝毫的马虎大意。

从开始行医到现在，我一直坚持着夜诊的习惯，从来没有因为酷暑严寒而有过退缩。

天热季节是胃肠道疾病的高发时段，急性脱水和腹痛呕吐的患者在夜里来就诊时往往需要输液治疗，这一熬就是一晚上，白天我还要强打起精神为新来的患者应诊。平日里感冒常常与我相伴——有时夜里我刚把被窝暖热就有患者来就诊，直到永远……

寻找“最美乡村医生”

诊室里，有他们凝神为患者诊治的身影；村子里，有他们微笑着为村民进行公共卫生服务的身影；夜晚的乡间小道上，有他们出诊的身影；田间地头，或许还有他们辛勤劳作的身影。

风吹雨打、无假无休的他们，一定有着平凡而动人的故事。走进他们中间，一定能发现朴实而美丽的光芒。

他们也许是曾经的“赤脚医生”，也许是经验丰富

的中年才俊，也许是毕业后扎根基层的青年，也许是温婉的巾帼英雄……

《乡村医生特刊》在全省范围寻找“最美乡村医生”，欢迎广大读者以信来电的方式提供新闻线索，将身边的乡村医生美丽的闪光点告诉我们。我们将以图文并茂的形式进行报道，把他们的美播向四方，同时也欢迎毛遂自荐。

热线电话：(0371)65944713

电子邮箱：peiz25@163.com

邮寄地址：郑州市纬五路47号院医药卫生报社 杨小沛收

做了一次“黑心医”

陕县 马云飞

两个月前，小姨让我给她看病——她的前额肿起了一个大包，足有一个小杏那么大，就在两眉之间。

问她原因，她说她是坐车时不小心从车上摔下来，磕着了。我仔细看，发现里面已经化脓。姨夫听别人说要到医院去开刀排脓，他就急了，带小姨来找我，担心地说：“伤处靠近眼睛啊，手术时万一不小心出了事怎么办？”

我告诉小姨，不用去医院开刀排脓，用我自制的拔毒膏不但可以做到无创、无痛，还可以把脓排出来。我小小吹嘘了一番，姨夫和小姨就深信不疑，决定安心接受我的治疗。

于是，简单地进行了局部消毒后，我就给小姨敷上了拔毒膏，并且嘱咐她每天来换一次药。第二天小姨来就诊时，伤处的脓就开始涌了出来，疼痛

也已减轻不少。经过连续5天的治疗，脓一天天减少，那个大包也小了下去，但最后有个一厘米长的硬块就是消不下去。第七天，脓已经没有了，那个硬块仍纹丝不动。我就用探针顺着创口往里探，触及一个很硬的异物。我大惊，把创口开大，从另一端按压，一根一厘米长的木屑被挤了出来。

里面竟然有个这么大的异物，还在里面待了两个月！处理好伤口，我再次问小姨原因，她吞吞吐吐地说出了实情。原来，小姨因为家事和姨夫吵了几句，姨夫顺手拿起一个木棒朝她扔过去……我听后很吃惊，郑重地告诉小姨：“明天再来换次药就没事了，幸亏我给你用的是好药，要不然真要去医院动刀子了。”

小姨最后一次来换药时，姨夫也笑了。我揭开小姨前额的纱布，检查伤口，伤口已经愈合，原来鼓起的脓包也消失了。姨夫小心翼翼地说：“你的药真好！算算看得多少钱，我带了500元，要不够我再去银行取。”我笑笑说：“姨夫啊，说起来真不该收你钱，只是药太贵了，换别人，我收他500元可一点儿都不多。但既然是自家，500元就500元吧！钱多钱少无所谓，病好了才是最重要的！”

过了很久，我遇到小姨，把钱给了她。小姨坚决不要，我只好留下100元，她才肯收了钱。我问她：“姨夫回去说什么了吗？”小姨说：“他说扔个小木棒就丢了500元，真丢啊！”我说：“他肯定说的是，看好个小伤就收500元，真黑啊！”小姨乐得哈哈大笑起来……

乡村医生之歌

宜阳县 王双永

晨迎朝霞暮披月，
夏顶烈日冬踏雪。
忽闻爆竹冲天震，
问君今日是何节？

冬夜风骤雪纷纷，
手机声响病紧。
整衣出门祛病痛，
归来衣湿被难温。

金色光环最昏目，
铜臭气味易侵肤。
且看今日小村医，
不慕名利除疾苦。



别拿生命开玩笑

长垣县 吴咏梅

半夜，刚睡着的我被一阵“砰砰”的敲门声惊醒了，连忙穿衣开门。

“吴医生，你今天下午给我妈拿的啥药？”刚打开门，敲门的人就这么问我。

“怎么了？有问题吗？”我心马上提到了嗓子眼儿。他的母亲患有神经性头痛，但我给她拿的药没问题呀！

“我刚和我爸爸吵架了，把5次的剂量一下子完了！会不会出事啊？”听完他的话，我马上拿起药箱，跟他往家赶。

到他家的时候，患者情绪极不稳定，还在哭闹。我赶紧给她做检查，还好，生命体征一切正常。

我给她开的药即使一次都吃完也不会有大事，最多是胃难受点儿。想到这里，我稍稍心安了。又看她并没有难受的表情，只是不停地哭闹，我就对她说：“嫂子啊，要不咱们去县

医院做个检查吧，再洗洗胃。哎，你说你这是干嘛呢，吵架生气也不应该拿生命开玩笑呀！

“吴医生，你今天下午给我妈拿的啥药？”刚打开门，敲门的人就这么问我。

“怎么了？有问题吗？”我心马上提到了嗓子眼儿。他的母亲患有神经性头痛，但我给她拿的药没问题呀！

“我刚和我爸爸吵架了，把5次的剂量一下子完了！会不会出事啊？”听完他的话，我马上拿起药箱，跟他往家赶。

到他家的时候，患者情绪极不稳定，还在哭闹。我赶紧给她做检查，还好，生命体征一切正常。

我给她开的药即使一次都吃完也不会有大事，最多是胃难受点儿。想到这里，我稍稍心安了。又看她并没有难受的表情，只是不停地哭闹，我就对她说：“嫂子啊，要不咱们去县

实施国家基本药物制度以来，广大乡村医生不能靠药品赢利了，保障资金暂时还没有到位……要知道，改革一定要伤筋动骨，要有阵痛。

希望大家能静下心来，审时度势，趋利避弊。

我们应该坚信牛奶会有好的，党的阳光会温暖我们的身心，我们一定要坚守！

——杞县 李永丽

我认为做一名医生，在为患者治病时应该想到：一、疾病对患者身体的折磨；二、患者患病后的精神负担；三、看病必然会增加患者的家庭经济负担；四、患者有时候需要人监护，这必然消弱了家庭劳动力。想到这些，医生就应该让患者清楚地知道检查结果，向患者说明病情，本着安全、有效、经济的方法开展医疗活动。

——淇县 牛凤景

乡医这个职业我已经干了十年，其中的酸甜苦辣无法诉说。风雨泥泞中，我从来没有停止过前进，将所有的埋怨和不理解置之一旁。曾几何时，和同行论起急危重症的处理时，我顿时心生感慨。如心肌梗死危重症患者前来就诊，乡村医生若怕风险不进行初步处理就让其离开诊所，那么后果很可能是患者病情加重甚至死亡；若急救，则可能挽救患者的生命。我愿选择后者，虽然有时会招来不必要的麻烦，但我认为只有这样才无愧于我的职业。

——夏邑 狄德强

感冒了，让同为乡村医生的爱人给我输水。扎好止血带，他轻轻拍打我的手面时说：“呵，这么细的血管我恐怕扎不上。”本来就不怕打针的我听了他的话心里猛一紧张。他分明是在吓我嘛，我生气地说：“我不输水了，还是吃药吧！”